

ЖИВАЯ СВЯЗЬ - ВСЕГДА И ВО ВСЕМ

Отшумели майские салюты, в шкафы убранны парадные пиджаки с рядами орденов и медалей... И вот здесь очень важно, чтобы после череды праздничных торжеств ветераны Великой Отечественной войны не остались в забвении, без внимания.

"У Победы наши лица"

- Как и прежде все фронтовики, труженики тыла, работавшие ранее в подразделениях комбината "Ураласбест", - на учете в Совете ветеранов предприятия, - комментирует В. В. ЮСТУС, заместитель генерального директора по управлению персоналом и социальной политике ОАО "Ураласбест". - Более пяти миллионов рублей было потрачено на юбилейные мероприятия, на поощрение представителей старшего поколения. В апреле-мае в двух специализированных заездах в санатории-профилактории "Горный лен" бесплатно по-правили здоровье и отдохнули 120 наших ветеранов, 13 человек обслуживались на дому. Готовятся поздравления тем, у кого нынче личные "круглые" даты: 90 и 95 лет, 60 лет совместной жизни и другим.

Сразу после 9 Мая комбинат "Ураласбест" поддержал инициативу "У Победы наши лица", которая разворачивается в унисон акции "Бессмертный полк" и направлена на укрепление патриотических традиций. Для сохранения памяти об участниках Великой Отечественной войны на местах организуются выставки портретов фронтовиков и тружеников тыла с дальнейшим созданием государственной фотогалереи. В Учебном комбинате ОАО "Ураласбест" уже оформлены два стенда, на которых представлены фото и биографические данные о 18 земляках, ушедших на фронт с треста "Союзасбест". Особая ценность новой экспозиции в том, что рядом с портретами фронтовиков размещены фотоинформация о их потомках-детях, внуках, правнуках и слова благодарности современников своим героямским предкам за Великую Победу. И это только начало - сбор материалов продолжается.

На очередном стенде обязательно будет представлена участница Великой Отечественной войны Валентина Ивановна АРХИПОВА, хризотиловый стаж которой - 35 лет. При встрече она рассказывает о своей судьбе, вспомнила однополчан, фронтовые эпизоды.

Эвакуация на Урал

Свое 18-летие Валентина встретила в теплом семейном кругу: мама напекла пирогов, папа, поздравляя, искренне радовался за дочку - была она одной из первых учениц в классе - и одобрил ее намерение поступать в медицинский институт. А вот младшая сестренка Надюша немного завидовала: скоро у Вали выпускной вечер в школе и полная свобода... Яркими красками благоухал Ростов-на-Дону - было начало лета: 4 июня 1941 года. В страшном сне не могло присниться, что через 18 дней в мирную жизнь ворвется война, которая будет диктовать свои суровые условия. Выпускной вечер у десятиклассников так и не состоялся - аттестаты выдали без особых торжеств. Многие одноклассники уже получили повестки из военкомата.

А ведь только все наладилось в их жизни - несколько лет, как семья переехала в сытные края из деревни Михайловка Ленинградской области, где жилось голодно и безработно. Отец устроился на завод, выделили жилье, где было уютно, а не то что на старом месте, где из-за тесноты в чердачной комнатушке Вале приходилось спать в корыте. Девочки учились, мама вела домашнее хозяйство.

В июле 1941 года в Ростове сформировали народное ополчение - отец семейства взял в руки оружие. Не веря, что война надолго, Валентина поступила в мединститут. Но вместо занятий студентов мобилизовали на строительство оборонительных сооружений. Через знакомых отец передал семье наказ - как можно быстрее эвакуироваться в тыл. Но мать не спешила собираться в дорогу - слишком долго налаживала быт, зато Валя ее торопила, словно предчувствуя большую беду, надвигающуюся на город ее мечты. Действительно, позже выяснилось, что в планах фашистского командования Ростов-на-Дону был стратегической целью - "ворота на Кавказ". Четырежды донская столица становилась ареной ожесточенных боев, дважды вражеские войска оккупировали город.

С напором, но все-таки старшая дочь вразумила мать и, бросив нажитое, с нехитрым домашним скарбом они погрузились с другими беженцами на товарную баржу и пересекли Каспийское море. Потом - долгий путь в товарняках по железной дороге на восток - в неизвестном направлении. Пережили бомбежки, долгие остановки в пути, пропуская на фронт составы с техникой и людьми. В чужом Асбесте семья поселилась в ноябре, когда уже лежал снег, а эвакуированные заводские станки работали под открытым небом, потому что цеховые корпуса только возводились. Именно в это время фашисты захватили Ростов-на-Дону: первая оккупация города длилась восемь дней и вошла в историю как "кровавая ноябрьская неделя" - эсэсовцы расстреляли и замучили тысячи мирных граждан. Конечно, на Урале было тяжело, но не так страшно и безвыходно, как под игом фашистов.

Валентина работала на эвакуированном заводе, выпускавшем продукцию для фронта. Грамотная, шустрая, она всегда перевыполняла сменные задания. Нагрузка неимоверная - особенно трудно работалось по ночам: глаза слипались, тело и гляди угодишь в станок. Порой неделями не выходили из цеха: по-очереди спали в коптерке на топчане, питались в местной столовой. Как-то возвращалась Валя с завода и, видимо, уставшая, в полуза�отье выронила по дороге из рук хлебные карточки: как жить семье целый месяц? На базаре хлеб продают по сто рублей за буханку, а домашние вещи давно поменяли на продукты. Ходила Валя в горисполком, плакала там, но проблемы, горе и голод были у всех. Кое-как тогда перебились на мороженой картошке, да и соседи помогли.



"У Победы наши лица" - Валентина Ивановна АРХИПОВА, фронтовик, кавалер ордена Великой Отечественной войны. Фото 1945 года.

Побег на фронт

В очередной пересменок Валентина стала невольной свидетельницей "тайного заговора" трех подруг - несмотря на броню, они собирались бежать на фронт. Утром в военкомате к ним присоединилась и Валя. Беглянок в тот день на заводе потеряли: они пришли позже, чтобы доложить, что уходят добровольцами бить фашистов. Во избежание долгих расставаний с матерью, Валя на кануне тайком собрала вещемешок и - в путь-дорогу. В Свердловске их группу определили на курсы связистов, учили работать "на ключе".

В действующую армию связиста-радиста В.И. Архипову направили в сентябре 1943 года в состав 108-й отдельной роты связи. С июля 1944-го по февраль 1945 года в качестве радиотелеграфиста она служила в 219-м пограничном полку НКВД. Затем вплоть до октября 1945 года как опытному специалисту радиотелефонисту Валентине Архиповой в роте связи 104-го отдельного полка была поручена работа на оборудовании радиостанций средней и большой мощности. За сухими строчками документов - три года жестокой войны, в которой - по всем жизненным законам - женщинам не место. Но 20-летняя девушка Валя служила достойно и вынесла все испытания, чтобы обеспечение связью на порученном ей участке не прерывалось ни на минуту.

Войска связи, в которых служила В. И. Архипова, во время военных действий соединяли людей, оружие и технику, обеспечивали гибкость и динамичность взаимоотношений стратегии и тактики, объединяли усилия всех родов войск в достижении общей цели, воединосливали воюю командиров и воинов. Фронтовая летопись содержит много героических поступков и подвигов военных связистов, которые

проявляли невиданную ранее стойкость, воинское мастерство, инициативу и находчивость. Героизм юной Валюши в том, что выжила в самом пекле войны. Не раз подразделения, где она проходила службу, для обеспечения работы связи применяли оружие. Немало ее сослуживцев полегло во время боевых схваток.

А те заводские девчонки, с кем Валентина убежала на фронт, как сообщили ей в переписке, одна за другой забеременили и были отправлены в тыл. Это тоже правда войны, о которой раньше замалчивалось, но Бог всем судья.

В 1944-м, когда В. Архипова стала уже обстрелянным связистом, Советская армия полностью освободила от фашистских захватчиков территорию СССР. Затем их полк вошел в Европу, и довелось ей побывать в Польше, Германии. 14-17 января 1945 года подразделение, где служила Валентина, участвовало в штурме и освобождении польской столицы, точнее - обеспечивало связью войска. Связиста В. И. Архипову за участие в этой операции наградили медалью "За освобождение Варшавы".

Следующая ее военная награда - медаль "За взятие Кенигсберга". Кенигсберг - это единственный город, не являющийся столицей государства, за взятие которого учредили особую награду. Затяжным и тяжелым был штурм немецкой цитадели: эту битву за Восточную Пруссию историки называли самым кровавым сражением 1945 года. Большой вклад в ход боев за город-крепость внесли войска НКВД, где служила В. Архипова. На преодоление расстояния в 250 километров от границы Восточной Пруссии до Кенигсберга Советская армия потратила более трех месяцев, а солдаты окрестили линию обороны врага "зубами дракона".

Весной 1945 года часть, где служила В. Архипова, дислоцировалась в Германии, там и

встретили Победу. Но даже после 9 Мая они хоронили боевых товарищ - долго еще не умолкало грозное эхо войны.

На малой Родине

После демобилизации Валентина Ивановна вернулась в Асбест, который давно уже называется малой Родиной: здесь после войны родились ее сын, внуки, правнуки, в могилах покоятся самые близкие люди. Когда-то было желание вернуться в Ростов - не сложилось. Лишь раз, будучи в круизе, побывала в тех краях: сердце, конечно, щемило от нахлынувших воспоминаний, но глубокие корни давно на Урале.

Из 92 лет почти третью часть жизни В. И. Архипова отдала комбинату "Ураласбест": начинала работать на фабрике №1, после окончания в 1954 году Асбестовского горного техникума пошла на повышение на фабриках №5 и 6. Валентина Ивановна рассказывает, как на старом производстве, когда от клубов пыли не было видно человека и в двух шагах, однажды в цехе заблудился член очередной комиссии, проверяющей условия труда: и смех был, и горе. Совсем иная обстановка была на вновь построенном современном фабрике №6 - совершенное оборудование, рукавные фильтры. В ту пору дипломированный специалист В.И. Архипова работала в отделе главного энергетика. Огромный поток электрооборудования для фабричных цехов прошел через ее руки: она составляла заявки, вела документацию, ездила в командировки. Как итог успешной работы - звание "Ветеран труда".

Но и после выхода на заслуженный отдых Валентина Ивановна долго дома не усидела - почти десять лет еще отработала на почте. А в те времена сумка почтальона была тяжелой от многочисленных газет и журналов, которые активно выписывали горожане. Сама Валентина Ивановна до сих пор с интересом просматривает свежую прессу. Особенно много на ее столе литературы по здоровому образу жизни, садоводству. Совсем недавно она перестала работать на садовом участке, который недалеко от дома, в черте города, и его сегодня обижает ее родня, конечно, прислушиваясь к советам опытной хозяйки.

Радуется Валентина Ивановна успехам своих внуков и правнуок. Человек доброй, отзывчивой души, от них и от близких, от коллег она получает подпитку положительной энергией. Сожалела, что нынче не была 9 Мая у обелиска Победы, зато посмотрела в прямой трансляции юбилейные мероприятия из Москвы. Приятели были предпраздничные визиты делегаций от комбината "Ураласбест" и фабрики. А как-то совсем неожиданно прибегали девушки с букетом хризантем - оказалось, воспитанницы детского дома.

До глубины души поразила ветерана многотысячная акция "Бессмертный полк". Много бы портретов могла пронести в этом строю и Валентина Ивановна. К сожалению, например, так и остались неотправленными треугольники писем, бланки которых принесли ветерану с почты: оборвалась ниточка связи с сослуживцами. Но жизнь продолжается, а связь поколений фронтовой связистки год от года укрепляется.

Л.СИЯЛОВА,
ведущий специалист
по информационной
работе ОАО "Ураласбест".
Снимок
из семейного архива.